

大学教授花5年改造黄岩小山村
城里来的车停满进村的路边——

亮了一个绝招 靓了一个村庄



版画村里到处可见的墙画

本报记者 史春波 胡芸 文/摄

几天前,刚下了一场雪。在积雪的映衬下,白鹭湾村看起来特别的素净。一路上,很多城里人开着车,赶到村里赏雪、看画。

这个黄岩西部的山村,房子上画满了整面整面的版画,青山绿水,黑白相间,让人过目难忘。

沿着这条弯弯的山路,五年来,夏盛品已经记不清来过多少次,但是,这样的下雪天,倒是第一次。一次次的往返,夏盛品把这个偏远而萧条的山村改造成了网红“版画村”。

一张张车票上,写着一个大学教授和一个个乡村的故事。而这些故事,是文化的力量和乡土文明碰撞的耀眼火花。

版画上墙 农家房立刻大变样

从金华转车到黄岩,再从火车站花一个小时到山村里,这名浙江师范大学的教授,像是穿梭在乡土大地上的文化使者。

“夏教授来了。”一走进宁溪镇白鹭湾村,村民们就围了上来,他们似乎已经很熟悉。

戴个鸭舌帽,背个背包,很多时候,夏盛品并不像一个大学教授。但事实上,他还是浙江师范大学行知学院的艺术设计学院院长。

夏盛品记得,5年前第一次到白鹭湾村也是这样的冬天,他看到的是一片萧条景象。和山区的很多村子一样,村里穷,大多是老人,日渐空心 and 没落。

村庄的活力在哪里?它能恢复生机吗?每到一村,夏盛品总会找一些老人聊天,挖掘出各自的乡土文化。这个过程,就像是寻找村庄的灵魂。

聊着聊着,白鹭湾的村民们聊到了一个人,一名叫顾奕兴的版画家在这里出生,但是很多年没有交集了。

这让夏盛品找到了灵感,他感到兴奋。围绕着版画,他开始了一场改造。

最夸张的是,他要在村民房子的墙上画大幅大幅的版画。这个大胆的尝试一开始并不顺利,很多村民觉得白墙上画这些,不好看。

“要是不好看,能给刷白回来吗?”他们这样问。

“可以可以,你要是觉得不好看,就给你刷回来。”

就这样,一天天,顾奕兴和他朋友们的版画,一幅幅画到了墙上。这让很多城里人觉得惊艳。山沟里,还有这样艺术范的村庄,来的人越来越多。原本默默无闻的白鹭湾村竟然成了“网红村”。

村民的观念也随之改变。“夏教授,来给我们的墙上也画一幅吧”,不少人主动来找夏盛品。

夏盛品告诉他们,也不是随便画的,在哪里画,画什么,都需要整体的设计和规划。

“现在村子的名气大了,我的压力也更大,因为还有很多细节还不够好。”夏盛品这样告诉记者。

村民顾辉鹏家的生意最好。三年前,他在城里欠了债,回到村里,开起了饭店,一个人管十几个锅。“到我家吃饭都要预定,有的还是温州、金华等地赶来。”

顾辉鹏自己也不知道,为什么会有这么多人跑这么远来他家吃饭,他明白的是,村子名气大了。“这得感谢夏教授。”

和游客一样,越来越多的村民从城里回来了,他们可以预见这个村庄的未来。

像燕子筑窝一样 改造文化礼堂

在白鹭湾村,夏盛品还改造了一个农村文化礼堂。

按照他的设计,把农村文化礼堂作为核心,对村庄的文化及产业进行整体规划,从旅游的角度挖掘亮点,让村子成



夏盛品向记者介绍版画村的改造故事

为文化艺术融合乡村振兴的典范。

可刚到村里的那天,村干部就告诉夏盛品,村里穷,只有几万块钱,能干什么事?

“那就一年一年来,每年改造一点。”夏盛品这一说,就坚持了五年,像燕子筑窝一样。

第一年,村干部带头去舞狮子赚了一些劳务费,再挨家挨户向村民募捐,加上政府的财政支持,启动了文化礼堂的改造。

版画,依然是文化礼堂的灵魂。顾奕兴的版画工作室、展览馆做起来了,还设计了游客的体验区,让大家一起来做版画。

第二年,茶吧和活动室做起来了,年轻人们回村里可以坐坐喝茶……

第三年,舞台做好了,村民们上台演出……

直到几个月前,礼堂的屋顶也盖好了。

五年多了,农村文化礼堂终于改造完成。“现在文化礼堂每天都有人气,每个月有十几场活动,村里越来越热闹了。”村干部这样说。就在几天前,村里来了一场廉政文化的演出,来看的村民坐满了大礼堂。

入夜,文化礼堂的灯亮了起来,村民们排练起了春晚。外面进村的路边,停满了来农家乐吃饭的车辆。

白鹭湾村大不一样了。和村子一样,夏盛品也出名了。很多村庄来找他设计指导农村文化礼堂,他成了农村文化礼堂建设的“总顾问”。2014年以来,夏盛品带着他的师生团队,设计了农村文化礼堂40余家,整体指导的有几百家。这些文化礼堂,大多是厂房、闲置的校舍等改造成的,成为村民生活的一部分。

在群山环抱的岭根村,夏盛品用毛竹建设出了一个文化礼堂。“因为这个山村的特色是毛竹,我们就用毛竹作为材料,就地取材,不花太多的钱,做百姓最满意的事。”

黄岩区委宣传部办公室主任张梦滢介绍,这几年,黄岩强化校地合作,邀请同济大学、浙师大等高校教授、博士组建“教授智囊团”,深度参与农村文化礼堂建设提质升级,培育乡村文化振兴新动能,已经培育出15家“五星级”文化礼堂、26家“四星级”文化礼堂。

这些象牙塔里的智囊们,来往于城市和农村,走在黄岩的田间地头,用文化的力量碰撞乡土文明,擦出了耀眼的火花。



分类广告 热线:0571-85310536 85311120
微信:13957109893 QQ:59997182

招聘 待遇面谈 电话 86573232 华小姐

营业房 承租 上城区可转让的宾馆 13738096194 钱江新城旺铺出租 13588787010

知名装饰

伟杰装饰 先装后付 品质保证 个性半包 精装全包
真材实料 一线品牌 卓越设计 优质服务
厨卫翻新 整屋刷新 家装别墅 商铺办公
50m²精装 3万元起 80m²精装 6万元起
专业设计施工 16年 15306599028

遗失

沈法林遗失 2011年2月28号,浙江省行政事业单位资金往来结算票据,号码为2000704438和2000704439,收据联,声明作废。
汤震霖遗失 下城区东新路桥边新村201幢-2-18号杭州市单位自管住宅租用证,声明作废。
杭州西湖区火奇麟餐厅遗失 财务专用章一枚,声明作废。
何红萍遗失 户口本(户号:503009381)声明作废。